

## 信阳风情

# 商城毛布底手工布鞋

朱大印

商城地处大别山区北麓,民风淳朴,文化融会中原和吴楚,形成清纯质朴、聪慧灵动的地方风格,为毛布底手工布鞋提供了滋生的土壤。

毛布底鞋不仅是商城传统手工技艺产品,更是风格独特的民间工艺代表。大别山区四季分明,降水丰沛,植物品种丰富多样,尤其多产毛竹。空气潮湿、气温高而足底多汗,睿智的商城人因地制宜,利用天然竹笋叶的濡水排汗功能,制成柔软、舒适透气性强的毛布底鞋。

原始工艺制作的毛布底鞋选用天然毛竹叶为原料,经水煮漂洗制样,利用毛竹叶的天然凸凹槽,天然透气,利于排汗,以利养脚。采用纯棉手纺棉布为原料,经手工排版纳底成形,工艺制作难度远远高于同类产品。

毛布底鞋手工制作技艺传承人黄建华从母亲姜世珍那里掌握了毛布底鞋手工制作的高超技艺。多年来,他不仅认真收集、整理、传承毛布底鞋手工制作技艺,而且担当起了传承毛布底鞋手工制作技艺的重任。20多年来,多次到村庄、社区、景点,传承、

展示毛布底鞋手工制作技艺。为了传承毛布底鞋手工制作技艺,他举办了近百期毛布底鞋手工制作技艺传承培训班,培训技工2000多人,技师200余人。

商城毛布底鞋有着悠久历史和艺术内涵,是商城传统民间手工制作技艺代表,是经过历代人民不断创新的手工艺精品。2011年,商城毛布底手工布鞋制作技艺被省政府命名为省级非物质文化遗产项目。2013年,黄建华被省文化厅命名为省级非物质文化遗产项目代表性传承人。

## 地方名片

# 黑龙潭瀑布



黑龙潭瀑布位于浙河区浙河港乡,景区面积约6平方公里,由上、中、下三个瀑布组成。黑龙潭瀑布地处两山峡峙之中,流水下泻,形成三潭,瀑布跌落在一潭后,回旋翻滚奔泻而出,直下二潭,然后顺潭溢出,缓缓滑落三潭。黑龙潭瀑布以二潭瀑布最为壮观,明代大文学家何景明观潭后赞曰:“川流一曲抱,峭壁万年开;白石传杯坐,青天送月来;蛟龙亦自舞,鸥鹭当相猜;谁识仙潭上,天公此钓台”。

(综合)

## 信阳名人

# 谷正芳

谷正芳(1907—1938),字兰华,又名方玉,出身于包信乡谷楼一个农民家庭。幼年仅上学四年,参加过反贪官污吏、反苛捐杂税、反军阀压迫的农民运动,后成为包信红枪会的首领。1926年加入中国共产党。同年12月,与王鸿业一起,从事中共党的地下活动,组织群众,发展党员。不久,王鸿业、谷正芳、周达吾、殷仲筑、陆永昌5人成立中共息县第一个党小组,谷正芳、王鸿业被分配在包信、黄湖店一带做农运工作。

1927年2月,中共息县支部建立。3月,中央农民运动讲习所在武昌召开“河南武装农民代表大会”,中共息县支部派谷正芳等4人出席会议。会后,谷正芳留在武汉参加农民运动讲习所特别班受训。是年秋,中共息县委员会建立,谷正芳任县委常委、共青团县委书记。县委下设包信、傅庙两个区委和城关支部。谷正芳负责包信区的工作。

1928年3月,谷正芳在包信梁庄发展农民协会会员,建立农民协会组织。5月,县委决定以周荒坡农协为主力,借农历三月二十八日黄湖店庙会之机举行农民武装暴动,攻打陆军第十二军设在黄湖店街上的烟税局。5月16日,县委派谷正芳到烟税局侦察情况。谷探清敌情后,连夜赶回周荒坡,向县委作了汇报。县委当夜集合16名农民武装战士,向黄湖店进发。黎明时分,包围烟税局,烟税局长赵灿若吓得从后门仓惶逃跑。谷正芳等冲向后门追杀,亲刃民团队长冯广德。之后,胡日新、谷正芳率领10余名农协会会员,攻打梅寨,击毙傅庙民团队长梅雨泽、大土豪恶霸梅雨露,缴获手枪1支,并当众宣布梅家的罪恶,号召穷人起来反抗压迫。接着,又铲除了包信附近的恶霸地主李瑶阶、谷岳亭,缴获手枪1支。

1929年秋,县委改组为中共息县特别区委,谷任书记。1930年,谷调离息县。后以特派员的身份在鄂豫皖边一带活动。1932年,谷调中共河南省委军委工作。翌年任中共河南省委军委副书记(此时改名方玉),派殷仲筑打进国民党驻潢川的二十路军。谷化名“八哥”,殷化名“隐剑”,进行秘密通讯联系。于1934年底,配合红军歼灭了国民党在潢川城以南驻守的一个团。

1934年,谷正芳在驻马店一带活动时被捕。关押两年后,谷为获得自由,继续从事革命,暂时接受国民党的条件,被释放出狱。此时,芦沟桥事变爆发,国共两党合作抗日。第一战区预备军总司令张钫,要与红军游击队进行谈判,派谷正芳与红军游击队接头。为了谈判,国民党发展谷正芳为国民党党员,并任谷为汝南区调查专员。谷正芳与党组织接头时,向党组织汇报了自己的情况,作了检讨,要求党给他立功赎罪的机会,考验他,让他回到党内来,为党工作。豫南红军游击队派刘子厚同谷正芳到开封与张钫谈判。谷正芳以自己的特殊身份保护了刘子厚,促进谈判成功。张钫给豫南红军游击队拨了一批军服和钱。红军游击队后来改编为新四军第八团。

1938年夏,中共河南省委根据谷正芳本人的请求,批准承认谷的党籍,命谷以“国民党河南省汝南区调查专员”公开身份,回息县宣传抗日,组织抗日武装,做好统一战线工作,给中共党组织提供国民党内部情报。是年秋,县委决定迅速组建息县抗日青年挺进队,谷正芳任司令,县委书记金佑民任政治部主任。10月,在临河店成立以邹霞飞、彭立人为首的第一大队,兵员达400余人,并举行了检阅,到附近各村游行,宣传抗日。11月初,谷正芳来到邹霞飞家,研究发展武装工作。国民党县党部得知情报后,收买利用土匪阎正吾、潘吾堂,勾结邹霞飞的卫兵王合,于4日凌晨趁人们还在熟睡之机,将谷正芳、邹霞飞、彭立人杀害。

(据息县政府门户网站)